
In memoriam 

        Valeriu Ceauşu (1924 – 1991) 

În istoria psihologiei româneşti, Valeriu 
Ceauşu are un loc special, din păcate prea 
puţin cunoscut. Într-o vreme în care psihologia 
era surghiunită într-un aberant exil interior, în 
care învăţământul de specialitate era prohibit, 
iar psihologilor, atâţia câţi erau, li se refuza 
existenţa unui mediu profesional şi ştiinţific 
normal, Valeriu Ceauşu a reprezentat un reper 
şi o speranţă. De aceea, a ne aduce aminte de 
el reprezintă nu doar o datorie de onoare ci şi, 
mai ales, un bun prilej de a reafirma viabilitatea 
unui drum profesional care duce în mod 
negreşit la succes: fundament teoretic solid, 
inovaţie metodologică, practică susţinută, 
cercetare ştiinţifică consistentă, deontologie 
ireproşabilă. Iar Valeriu Ceauşu a excelat sub 
toate aceste aspecte. 

Cea mai fertilă perioadă din activitatea 
lui s-a suprapus, în mare măsură, peste cea 
mai dificilă şi confuză dintre perioadele pe care 
le-a traversat psihologia din ţara noastră. În 
anii de dinainte de 1989, numele lui Valeriu 
Ceauşu era unul dintre cele mai respectate în 
profesia noastră. Treptat, fără ostentaţie şi fără 
ambiţia poziţiilor oficiale, el a devenit unul 
dintre principalii factori coagulanţi pentru un 
mediu profesional aflat într-o derivă impusă 
prin decizii politice arbitrare. Despre rolul şi 
contribuţia sa nu s-au scris cărţi şi nu s-au 
făcut simpozioane, dar toţi cei care au avut 
privilegiul să îl cunoască şi să lucreze cu el 
sunt convinşi că merită cu prisosinţă un loc în 
memoria acestei profesiuni.  

Valeriu Ceauşu s-a născut la 18 aprilie 
1924 în oraşul Cernavodă. A absolvit, şi o 
spunea cu mândrie, liceul militar „C.D.A. 
Sturza” din Craiova, în 1942. În septembrie 
1944, fiind elev t.r. al şcolii de ofiţeri de 
infanterie, participă la luptele pentru eliberarea 
Transilvaniei. Nu a urmat o carieră militară, dar 

destinul său profesional îl va readuce şi lega 
definitiv de mediul militar aeronautic.  

Studiile universitare le-a făcut la 
Bucureşti, absolvind în 1947 Facultatea de 
Filozofie şi Litere, cu specialitatea Psihologie. 
Între 1947-1948 urmează cursurile seminarului 
pedagogic „Titu Maiorescu” din Bucureşti. A 
obţinut titlul de doctor în psihologie la 
Universitatea Bucureşti, cu o teză asupra 
comportamentului de decizie.  

Ca profesionist, a lucrat, într-o primă 
perioadă, în cadrul Ministerului Transporturilor 
şi Telecomunicaţiilor (1948-1959) şi apoi la 
Centrul de Medicină Aeronautică1 al 
Ministerului Apărării Naţionale (1959-1991). În 
acest din urmă loc şi-a conturat cu adevărat 
profilul profesional şi a adus contribuţii 
originale remarcabile. 

Contribuţia teoretică şi ştiinţifică. 
Valeriu Ceauşu a fost unul dintre promotorii 
viziunii sistemice în psihologie, sub influenţa 
teoriei lui L.von Bertalanfy,  fiind marcat, în 
acelaşi timp, de teoria informaţiei. Pe aceşti doi 
piloni şi-a construit o viziune proprie asupra 
psihicului uman, viziune care i-a servit la 
proiectarea unui model explicativ pe care l-a 
pus la baza psihologiei aeronautice. El devine, 
astfel, creatorul unei şcoli româneşti de 
psihologie într-un domeniu care, atât la vremea 
respectivă cât şi în prezent, se bucură de un 
mare interes pe plan mondial. Valeriu Ceauşu 
a fost un pasionat al cercetării ştiinţifice. A 
abordat teme variate, de la decizie la 
personalitate, de la selecţie psihologică la 
dezvoltare metodologică, toate fiind tratate cu 
ingeniozitate, rigoare şi profunzime.  
 A publicat şase volume de psihologie: 
Psihologia organizării relaţiilor dintre şefi şi 

1 În prezent, Institutul de Medicină Aeronautică şi 
Spaţială 
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subalterni (1970); De la incertitudine la decizie 
(1972); Psihologia zorului (1976); Cunoaşterea 
psihologică şi condiţia incertitudinii (1978); 
Autocunoaştere şi creaţie (1983); Informaţie şi 
acţiune (1989), toate la Editura militară, 
Bucureşti. Sub coordonarea sa au fost 
publicate două volume colective: Dimensiuni 
psihice ale zborului aerospaţial (1985) şi 
Solicitări psihice la aviatori şi paraşutişti 
(1987).  

Valeriu Ceauşu a fost unul dintre cei 
mai recunoscuţi cercetători din psihologia 
românească într-o perioadă extrem de dificilă a 
acestei discipline în ţara noastră. A publicat 
peste 80 de studii şi articole de psihologie, 
publicate în Revista de psihologie sau 
comunicate la diverse manifestări ştiinţifice. A 
fost o prezenţă respectată şi pe plan 
internaţional, participând cu comunicări la 
numeroase congrese de psihologie (Varşovia, 
Varna, Moscova, Berlin, Praga, Budapesta, 
Londra, Paris, Mexico, ş.a.). În acest context, 
este important de adăugat şi faptul că şi-a 
asumat dificilul rol de coordonare a activităţii 
Asociaţiei Psihologilor din România, de pe 
poziţia de vicepreşedinte al acesteia.    
 Contribuţia practic-aplicativă. Ca 
psiholog practician, Valeriu Ceauşu este 
fondatorul Laboratorului de psihologie din 
cadrul Centrului de Medicină Aeronautică, 
Bucureşti. Dacă preocupările psihologice ale 
Centrului s-au făcut simţite încă de la 
înfiinţarea sa, în anul 1921, prin activitatea 
unor medici vizionari, venirea lui Valeriu 
Ceauşu a marcat momentul de debut al unei 
abordări sistematice şi complexe a 
problematicii psihologice în mediul aeronautic 
din ţara noastră.    
 Spirit creativ, Valeriu Ceauşu a 
înregistrat şapte brevete de invenţie pentru 
metode şi aparate de investigaţie psihologică. 
Studiile sale cu privire la decizia în condiţii de 
incertitudine, precum şi cele referitoare la 
măsurarea oboselii au condus la dezvoltări 
metodologice originale şi fertile. Este, de 
asemenea, autorul unui original chestionar de 
personalitate (C101) care evidenţiază un set 
de 57 de trăsături psihice, aceleaşi care erau 
măsurate şi prin metode de tip obiectiv. Pe 
această cale, era posibilă compararea 
punctuală a profilului psihoaptitudinal elaborat 
prin teste de performanţă cu cel rezultat, ca 
imagine de sine,  din răspunsurile la 
chestionarul de personalitate. Studiile sale au 
demonstrat că diferenţa dintre cele două 
profiluri  are o valoare prognostică, pentru 

performanţa de pilotaj, mai mare decât a 
fiecărui profil luat separat.  
 Valeriu Ceauşu a fost unul dintre 
pionierii introducerii computerului ca instrument 
de investigare în laboratorul de psihologie. 
Încă din anul 1981 a iniţiat un proiect de 
modernizare a laboratorului pe care îl 
conducea, aducând contribuţii remarcabile la 
proiectarea sistemelor computerizate în 
psihologie.  
 Printre realizările sale remarcabile 
trebuie menţionată contribuţia la programul 
spaţial românesc. A fost nu numai responsabil 
cu procesul de selecţie psihologică a 
candidaţilor pentru zborul spaţial, ci şi autorul 
programului de cercetare psihologică derulat în 
spaţiu de către primul cosmonaut român, 
Dumitru Prunariu. Experimentul „Informaţia”, 
după numele de cod oficial, a făcut parte din 
setul de programelor ştiinţifice desfăşurate şi a 
vizat o multitudine de aspecte, de la variaţii ale 
capacităţii de efort psihic la percepţia riscului, 
capacitatea de decizie, efectul stresului şi 
ecoul psihic al zborului pe orbita 
circumterestră. 
 Valeriu Ceauşu a crezut cu toată fiinţa 
sa în posibilitatea psihologiei de a contribui la 
continua devenire  a omului şi a societăţii în 
general. Şi-a pus nu doar cunoştinţele, ci şi 
imensa capacitate de dăruire în slujba acestui 
scop. Pentru tot ceea ce a realizat se cuvine 
să i se rezerve un loc de onoare în istoria 
psihologiei româneşti.  
 
 

Marian Popa 
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